

Сообщение о мерах по усилению
взаимодействия
законности
за 1982-1986 гг.

На всесоюзном (май 1986 г.) совещании руководящего состава органов и войск КГБ ССР наряду с другими задачами надежного обеспечения государственной безопасности в свете решений 27 съезда серьезное внимание было удалено вопросам укрепления взаимодействия всех чекистских звеньев. При этой подчеркивалось необходимость дальнейшего развития взаимодействия оперативных и следственных подразделений.

Как показывает анализ сложившейся практики в последние годы взаимодействие между следственным отделом и оперативными подразделениями КГБ республики стало более разносторонним и четким.

За время, прошедшее после принятия по этому вопросу решения Коллегии КГБ ССР 1977 года, изменился сам характер взаимодействия. Оперативные, оперативно-технический и следственный отделы обобщенно убедились в пользе и реальной возможности получения хороших результатов в совместной работе, стали работать более тесно и дружно.

Выполнение Указания КГБ ССР № 73с от 17 октября 1979 года, следственный отдел проводит работу по повышению уровня правовой подготовки оперативного состава и овладению им навыками производства неотложных следственных действий.

Проведение стажировок в следственном отделе было начато в марте 1980 года. На сегодняшний день стажировку в следственном отделе прошли 260 оперативных работников, из них 46 руководителей оперативных подразделений.

В 1982-1986 г. в следственном отделе прошли стажировку и сдали зачеты 214 оперативных работников:

в 1982 году -	48	чел.
1983 - "	- 43	"
1984 - "	- 38	"
1985 - "	- 45	"
1986 - "	- 40	"

В соответствии с Указанием КГБ ССР от 14 декабря 1984 года № 91с, с участием руководителей и опытных работников 2 управлений, 5 службы, линейных отделов, в 1985 году в следственном от-

деле проведена десятидневная стажировка оперативных работников (всего 45 чел.), входящих в состав оперативно-следственных групп центрального аппарата, отделов КГБ по городу Каунасу и Клайпеде, Шяуляйского и Паневежского горотделов.

С 1986 года опять приступили к стажировке оперативного состава.

Стажировку проводят руководители следственного отдела и опытные квалифицированные следователи по отдельно составленному календарному плану. Количество часов для стажировки предусмотрено 62. Для оперативно-следственных групп - 52 часа.

Группы стажирующихся (стажеров) совместно с работниками отдела кадров как правило комплектуются по линиям работы. Их численный состав 10-12 чел. Так например, можно выделить следующие основные категории руководящего и оперативного состава:

- 1) ведущие контрразведывательную работу по выявлению, предупреждению и пресечению шпионажа и других форм измены Родине;
- 2) ведущих контрразведывательную работу по обеспечению безопасности объектов транспорта и связи;
- 3) ведущих контрразведывательную работу по 5 линии.

В процессе учебы (т.е. семинарских и практических занятий) особое внимание уделяем на формирование прочных навыков и умений проводить неотложные следственные действия в сочетании с оперативно-розыскными мероприятиями (осмотр места происшествия, обыск, задержание, обучению методами документирования преступной деятельности разрабатываемых лиц, легализации оперативных материалов, применению криминалистических средств в процессе разработки, способам вывода из разработки агентуры с использованием возможностей материалов уголовного дела).

Если сравнить уровень качества проводимых стажировок в начальном периоде и в настоящее, то можно уверенно сказать, что он значительно вырос.

Так например, только в настоящем году темы занятий мы максимально приблизили к действительно актуальным проблемам решаемым оперсоставом: увеличили количество часов, отведенных для изучения темы о взаимодействии, в планы включили отдельную тему о юридических основаниях для проведения профилактических мероприятий, а также юридических аспектах реализации дел оперучета и других оперативных материалов. Больше внимания уделяем практическим занятиям, стали избегать чисто теоретического изложения тем и школьных методов обучения. Стали более строго контролировать подготовку следователей, проводящих занятия, по наиболее сложным темам следователи заранее подготавливают планы и конспекты занятий и согласовывают их с руководством отдела. На случай отсутствия основного следователя проводящего занятия, намечены и обучены их дублирующие следователи.

Встречающиеся недостатки в проведении стажировок:

- 1) комплектование групп: встречаются сложности комплектования по линиям;
- 2) по опыту работы: вновь принятие в органы (с техническим образованием, с хоз., педагогическим, совместно с опытными работниками).
- 3) сразу после ВШ КГБ или высших курсов на стажировку;
- 4) сотрудники, прослужившие более 20-25 лет.
- 5) во время стажировки отираются на язки, по другой необходимой работе.
- 6) часто руководители центрального аппарата просят отложить на конец года стажировку, её сократить;
- 7) обеспечение тетрадями для конспектов.

В новье поступившем указании КГБ СССР № 67с от 22 октября 1986 года за подписью первого заместителя Председателя КГБ СССР генерал-полковника Бобкова о практике взаимодействия оперативных и следственных подразделений, руководящему составу органов КГБ рекомендуется принять дополнительные меры по состоянию агентурно-оперативной работы по делам оперучета, чтобы исключить недостатки и упущения отмеченные в предлагаемом обзоре.

обеспечить дальнейшее неукоснительное соблюдение социалистической законности, совершенствовать дальнейшее взаимодействие оперативных, следственных и оперативно-технических подразделений. И хотя мы не упомянуты с плохой стороны в этом обзоре, однако недостатков подобного рода встречается и у нас.

Для информации присутствующим на методической комиссии руководителям сообщаю, что следственным отделам подготовлена тематика для проведения в оперативных подразделениях чекистских занятий по правовым вопросам.

По предварительному согласованию с руководством следственного отдела эти занятия могут быть проведены в любом подразделении.

Начальник Следственного отдела
полковник

Т. Лазаревич

5 декабря 1986 г.